

Континентальная модель ювенальной юстиции на примере Франции

Научный руководитель – Ишков Антон Юрьевич

Милашова Екатерина Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия
E-mail: milashova.yekaterina@yandex.ru

Ювенальная юстиция имеет интересную судьбу: её происхождение, изменение концепций, формирование моделей притягивают внимание как юристов, так и историков.

Под ювенальной юстицией (по А.С. Автономову) понимается система отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, которая охватывает специализированные судебные органы, иные государственные и муниципальные органы и учреждения, неправительственные организации, нацеленные на решение проблем детей в трудной жизненной ситуации, приведшей к конфликту с законом, путем принятия в соответствии с их статусом и полномочиями мер, сочетающих в себе способы воздействия как формально-юридические, так и психологические, педагогические, социальные [1]. Идеи защиты детей и подростков в рамках особой процедуры привлекают множество сторонников, которыми помимо юристов являются и врачи, и педагоги, и психологи.

Вопрос об истоках ювенальной юстиции является дискуссионным. Существует мнение, что она начала зарождаться ещё в Древнем Риме. Но в качестве самостоятельной системы правосудия, ювенальная юстиция возникла значительно позже. Точкой отсчета можно считать июль 1899 года, когда в Чикаго (США, штат Иллинойс) был создан и начал функционировать первый в истории суд по делам несовершеннолетних [2].

Многие страны Европы, проникнутые идеями гуманизма и успешным функционированием «детского суда» США, последовали примеру и создали собственные ювенальные суды. При создании ювенальных судов сразу обнаружился неидентичный подход в разных странах. Принято выделять две масштабные модели ювенальной юстиции: континентальную (Франция, Германия) и англосаксонскую (Великобритания, США) [3].

Особое внимание в настоящее время привлекает к себе ювенальная процедура Франции, что объясняется её разработанностью и эффективностью. Сама история появления ювенального суда во Франции представляет интерес: идейным вдохновителем стал инженер Эдуард Жюлье, который после поездки в США выступил в феврале 1906 года в Парижском Социальном музее с докладом на эту тему.

Уже в 1907 году было проведено два заседания Генерального тюремного общества, где заслушали доклад судьи Альбанеля. Он предложил создать собственный вариант ювенальной юстиции, который учитывал бы особенности французской системы правосудия. Из его проекта можно выделить следующие положения: внедрение принципа «разумения» для несовершеннолетних в возрасте 13 - 18 лет, введение «второго досье» по делам несовершеннолетних (социально - психологическая характеристика несовершеннолетнего правонарушителя и его деяния), ограничение гласности при рассмотрении дел и некоторые другие.

Суд по делам несовершеннолетних во Франции был создан Законом от 22 июля 1912 г., вступившим в силу в марте 1914 г. Создание целостной системы ювенальных судов во Франции датируется 1945 годом. В этот период в стране наблюдался стремительный рост преступности несовершеннолетних (в особенности бездомных, сирот). 2 февраля 1945 года был принят Ордонанс № 45-174 о несовершеннолетних правонарушителях (Ordonnance №

45-174 du 2 février 1945 relative à l'enfance délinquante). Закон закрепил принцип приоритета воспитательных мер над карательными, принцип знакомства с психологией несовершеннолетнего, а также специализации судей исключительно на делах несовершеннолетних (позволяющий более детально изучить материально-правовые и процессуальные особенности рассмотрения отдельных категорий дел). Этот нормативный акт действует по сей день со множеством изменений и дополнений, последние из которых были внесены Законом № 2017-258 от 28 февраля 2017.

Постановление от 23 декабря 1958 года расширило полномочия судьи по делам несовершеннолетних в области воспитательной помощи.

Институт ювенальной юстиции Франции опирается и на международные нормативные акты: Международную Конвенцию по правам ребенка, принятую Генеральной Ассамблеей 20 ноября 1989 и ратифицированную Францией 6 сентября 1990, и Европейскую Конвенцию об исполнении прав ребенка, принятую 25 января 1996 и ратифицированную Францией 04 июня 1996.

Сформированная и законодательно оформленная французская модель Ювенальной юстиции имеет некоторые особенности. Во французском уголовном законодательстве выделяются три категории преступных деяний, среди которых используются различные определения правонарушений: простое правонарушение (*contrevention*), проступок (*délit*), преступление (*crime*), им соответствуют три вида судов для несовершеннолетних: судья (магистрат) для детей, ювенальный трибунал, ювенальный суд присяжных. Однако, с учетом признака персональной подсудности, ювенальный суд присяжных имеет полномочие рассматривать только дела несовершеннолетних в возрасте от 16 лет. Не допускается передача дела несовершеннолетнего в суд общей юрисдикции (что, в свою очередь, типично для англосаксонской модели). Все виды правонарушений, субъект которых - несовершеннолетний, подсудны исключительно ювенальным судам.

Процесс в ювенальном суде включает три стадии: (1) вызов к судье, его беседа с несовершеннолетним, принятие судьей решения относительно дальнейшего хода дела или его прекращения; (2) собственно само судебное разбирательство, которое ведется судьей единолично или коллегией судей и завершается вынесением приговора; (3) исполнение приговора, где роль суда заключается в осуществлении судебного надзора.

Важной составляющей ювенальной юстиции Франции является деятельность служб Управления юридической защиты молодежи (одного из управлений Министерства Юстиции Франции). Основная их задача - воспитание несовершеннолетнего, а также предупреждение совершения новых правонарушений. Кроме того, привлечение служб юридической защиты молодежи к ювенальной процедуре позволяет более детально рассмотреть дело с учетом психологических особенностей несовершеннолетнего правонарушителя и нюансов его социальной среды.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что на сегодняшний день институт ювенальной юстиции, сформированный во Франции является уникальным. Его особенностью является функционирование автономной системы специализированных судов и содействующих ей служб юридической защиты молодежи, а также наличие системы воспитательных санкций и мер, которые превалируют над наказанием, поскольку их главная цель — перевоспитание несовершеннолетнего для предупреждения противоправного поведения в будущем.

Источники и литература

- [1] Автономов А. С. Ювенальная юстиция. Учебное пособие.
- [2] Мельникова Э.Б., Ветрова Г.Н. Российская модель ювенальной юстиции (теоретическая концепция) //Правозащитник 1996 №1

[3] Мельникова Э.Б. Ювенальная юстиция: Проблемы уголовного права, уголовного процесса и криминологии: Учебное пособие.

[4] Кудрявцева Н.И. Ювенальная юстиция в России и Франции: Сравнительная характеристика Учебно-методическое пособие для студентов юридического факультета

[5] Ordonnance № 45-174 du 2 février 1945 relative à l'enfance délinquante.